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Introducao

* Geralmente, um sistema computacional possui mais
do que um dispositivo de memoria conectado ao
processador.

® A0 acessar uma palavra no espago de
enderecamento, apenas um dos dispositivos deve ser
ativado.

* Veremos quais sao as estrategias para decodificagao
de enderecos e acionamento dos modulos de
memoria do sistema.
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Decodificacao Completa

e A decodificagao completa usa todos os bits do
barramento de enderecos do sistema que nao
correspondem a offset (i.e., a parte do endereco que
corresponde a uma palavra em um determinado
dispositivo) para selecionar cada um dos dispositivos
conectados ao barramento.

e Exemplo:

» Sistema com barramento de enderecos de 16 bits (A0, Al,
...,A15).
> Trés memorias conectadas ao barramento:

> EEPROM (ROM) de 8K x 8 (213 x 8): 13 bits para identificar
uma palavra (offset)

> RAM estatica (RAM1) de 2K x 8: 11 bits de offset
> RAM estatica (RAM2) de 4K x 8: 12 bits de offset



ecodificacao Completa

e A ROM deve ocupar as primeiras 8192 palavras do espago de
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enderecamento. A RAMI1 e a RAM2 podem ocupar qualquer posicao
no espacgo de enderecamento fora da faixa ocupada pela ROM.

O primeiro passo € construir uma tabela de enderecos em que as
colunas correspondem aos sinais de endereco (A1l5 a AO) e as linhas
representam os dispositivos a serem decodificados. Os bits
correspondentes ao offset do dispositivo (menos significativos) sao
preenchidos com um X pois nao sao usados na sua selecao. Os bits
restantes sao preenchidos com um codigo bindrio que selecione
unicamente o dispositivo. NO exemplo, a tnica restricdo que
devemos respeitar € que a memoria ROM ocupe a faixa 0 a 8191.

X X X X X X X X
o o0 1 o0 o0 X X X X X X X X X X
0O 0 1 1 X X X X X X X X X X X
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ecodificacao Completa

® A partir da tabela, o sinal de selecao de cada uma das memorias e
obtido a partir bits de endereco mais significativos (que nao
correspondem a offset). Considerando que cada memoria € acionada
a partir de um sinal CS’ ativo baixo, temos:

» CS"ROM = (A15°A14" A13’Y
» CS' RAM1 = (A15°A14" A13 A12’Al1T’Y
» CS" RAM2 = (A15'A14" A13 A12Y

¢ O mapeamento das memorias no espago de enderecamento usando
essa decodificacao é:

Faixa de enderecos

ROM 0 a 1FFF
RAM1 2000 a 27FF
RAM?2 3000 a 3FFF



Decodificacao Completa

® Vantagem: E uma tecnica de decodificacao que
permite a inclusao de outros dispositivos de
memoria no sistema em faixas nao utilizadas a
posteriori. Ou seja, € uma técnica que permite a
expansao da memoria do sistema.

® Desvantagem: O circuito de decodificacao e
relativamente complexo pois pode envolver um
grande numero de portas logicas.



ecodificacao Parcia

* A decodificacao parcial usa o0 menor numero de bits
possivel que possibilite distinguir univocamente as faixas
alocadas a cada um dos dispositivos.

* No exemplo anterior, podemos usar os dois bits mais
significativos do barramento de enderecos para realizar a
decodificacao. Dessa forma, uma faixa de 16384
enderecos e alocada para cada dispositivo.

- DlSpOSlthO Faixa de enderecos

rRom () 0 0 a 3FFF
RAML () 1 RAMI1 4000 a 7FFF
rRAM2 ] 0 RAM?2 8000 a BFFF
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Decodificacdo Parcial

 Um decodificador 2 x 4 pode ser usado para gerar o sinal
de ativacao (CS’) das memorias, usando Al4 e A15 como
entradas de selecao.

* Note que uma palavra armazenada em um dispositivo
pode ser acessada por mais de um endereco distinto: a
primeira palavra da memoria ROM, por exemplo, e
acessada pelo endereco 0 e também pelo endereco 0x2000

® Vantagem: circuito de decodificacao mais simples

®* Desvantagem: a faixa de enderecos alocada para cada
dispositivo € maior que a minima necessaria o que reduz
as possibilidades de expansao e faz com que uma palavra
possa ser acessada por multiplos enderecos.
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Decodificacao por Blocos

e E um meio termo entre a decodificacio parcial e a
decodificacao completa de enderecos. Ela evita o uso
ineficiente dos enderecos que acontece na técnica parcial
atraves da divisao do espaco de enderecamento em
blocos de tamanhos iguais empregando a decodificacao
completa dos bits mais significativos de enderecamento.

e Cada bloco pode ser subdividido usando a mesma
estrategia, empregando bits subsequentes de
enderecamento.



A15
Al4
A13

ecodificacao por Blocos

No nosso exemplo, como a maior memoria apresenta
capacidade para armazenar 8K palavras, podemos
empregar uma decodificacao que divide o espago de
enderecamento em 8 blocos de 8K palavras usando os
trés bits mais significativos, A13, A14 e A15.

0 CS' ROM .
2 CS' RAM? enderecos
Dec 3 ROM 0 a 1FFF
3x8 4 Blocos para
5 expansao de RAMI1 2000 a 3FFF
G .
enable ; memoria RAM?2 4000 a 5FFF
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Decodificacdo por Blocos

® A eficiencia da decodificacao pode ser ampliada
dividindo-se os blocos em blocos menores.

Blocos de 8K palavras

Blocos de 2K
A15 op 0000 a 1FFF palavras
1 p————
A14 2p—— 0 p———2000 a 27FF
A13 Dec 3p——r0 | Al2 |
3x8 4p—— | Af1f 1 p———2800 a 2FFF
5 [ Dec
. sp—— 2x4 2p——3000a 37FF
enable 7 b—
2000 a 3FFF 3p——3800 a 3FFF
— enable’

e O projetista pode combinar as estrategias de
decodificacao a fim de obter o melhor resultado para seu
sistema.
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plo usando o Z

RAM estatica 6116

Mode cs OE WE 1o
Standby H X X High-Z
Read L L H DATAouT
Read L H H High-Z
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- Exemplo usando o Z

e QQual a decodificacao usada nesse sistema?

® Qual a faixa de enderecos ocupada por cada uma das
memorias?
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xemplo usando o Z

e Qual a decodificacao usada nesse sistema?
Decodificacao parcial

® Qual a faixa de enderecos ocupada por cada uma das

memaorias?
B 3 P 3 3 2 3 ) 3 Y T Y P
2732 X X X X X X X X X X X X X

eil6 X X 1 X X X X X X X X X X X X X

® Se fosse usado A15 para discriminar as memorias ao
inves de A13, tertamos:
2732 0 a 7FFF
6116 8000 a FFFF
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